



**ДЕПАРТАМЕНТ
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул.Бежицкая, 34а, г.Брянск, 241050

Телефон: 8-(4832) 58-04-40

Факс: 8-(4832) 58-04-40

Е-mail: edu@hq.b-edu.ru

ОКПО 00098938, ОГРН 1053244053675,

ИНН/КПП 3250058714/325001001

29 января 2021г. № 517-04-М

На № ОГ-П8-3736 от 27.06.2016г.

Министерство просвещения
Российской Федерации

Департамент образования и науки Брянской области направляет в ваш адрес отчет по реализации комплекса мер по созданию условий для развития и самореализации учащихся в процессе воспитания и обучения на 2016-2020 годы.

Приложение: 9 листов, в 1 экз.

Директор департамента

Е.В.Егорова

Исполнители:

О.А. Рублева, тел.(84832) 58-73-06

Н.М. Зюзина, тел.(84832) 58-73-02

Н.В. Турлакова, тел.(84832) 58-04-92

Е.Б. Ловяго, тел.(84832) 58-04-71

Во исполнение Комплекса мер по созданию условий для развития и самореализации учащихся в процессе воспитания и обучения на 2016-2020 годы, утвержденного заместителем Председателя Правительства Российской Федерации О.Ю.Голодец 27.06.2016 № 4455п-П8, сообщаем следующее.

По р.П п.7 В общеобразовательных организациях региона организована работа по обеспечению учета достижений обучающихся общеобразовательных организаций (портфолио) в целях их дальнейшего профессионального самоопределения и формирования индивидуальной траектории развития. Доля организаций, ведущих учет достижений, от общего числа образовательных организаций, составляет 98%, доля обучающихся, имеющих портфолио, от общего числа обучающихся составляет 99,3%. При дальнейшем профессиональном самоопределении обучающихся 9,11-х классов учитываются такие индивидуальные достижения, как победы во всероссийских олимпиадах, наличие значка ГТО, победы в корпоративных олимпиадах, проводимых вузами, сертификаты, выданные региональными центрами технического образования. В 2020-2021 учебном году в 11 центрах технического образования получают дополнительное образование по предметным областям «физика», «математика», «информатика» 2800 обучающихся.

Помимо учебных занятий, с целью профессиональной ориентации учащихся, учебной программой центров предусмотрено проведение экскурсий на производственные предприятия области и в высшие учебные заведения, такие, как АО «Карачевский завод «Электродеталь»»; АО «Метаклэй» г. Карачев; Брянский электро-механический завод; Жуковский мотовелозавод; БМЗ; ЗАО «Кремний – Эл»; АО ПО «Бежицкая сталь»; Брянский автомобильный завод; ФГБОУ ВО «Брянский государственный технический университет»; ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет».

По р.П, п.8 В целях оказания помощи в выборе профессий, востребованных экономикой области, а также ознакомления школьников с отраслями народного хозяйства, формами профессиональной подготовки, возможностями трудоустройства ежегодно в городах и районах Брянской области проводятся профориентационные акции.

В декабре 2020 года в городах и районах области в режиме онлайн проведена профориентационная акция «Марафон профессий», организованная областной службой по труду и занятости населения совместно с исполнительными органами государственной власти Брянской области, администрациями муниципальных образований, районными и городскими отделами образования, работодателями, образовательными организациями.

В профориентационных мероприятиях акции в режиме онлайн приняли участие более 15 тысяч жителей области, из них более 14 тысяч учащихся общеобразовательных учреждений, в том числе воспитанники детских домов, коррекционных школ-интернатов, несовершеннолетние граждане, состоящие на профилактических учетах в комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав и органах внутренних дел, воспитанники ФКУ «Брянская воспитательная колония».

В акции приняли участие крупнейшие работодатели Брянской области, а также предприятия региона, реализующие инвестиционные проекты и нуждающиеся в квалифицированных кадрах.

В рамках акции «Марафон профессий» проведены:

3 мегаярмарки учебных мест, в которых приняли участие более 7,2 тысяч школьников, представители профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования Брянской области;

4 онлайн - экскурсии «Профи-тур» для учащихся школ, профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования на предприятия;

15 интерактивных площадок в режиме онлайн с профориентационными играми, в которых приняли участие ученики младших и старших классов, в том числе «Уроки безопасности» по охране труда.

Одной из составляющих акции стало проведение интерактивных площадок в режиме онлайн «Промышленность: творим будущее сейчас», «Медицина: нам доверяют самое ценное», «Сельское хозяйство. В гармонии с природой», в рамках которых были организованы онлайн - встречи представителей исполнительных органов государственной власти и работодателей с учащимися школ городов и районов области. В мероприятиях приняли участие 7,1 тысячи школьников.

Для школьников в рамках направления «Профи-тур» были организованы онлайн - экскурсии на предприятия отрасли сельского хозяйства на ООО «АПХ «Мираторг», ООО «Новый путь», ООО «Конный завод «Локотской» и ООО «Жуковский Веломотозавод».

В формате онлайн при участии профессиональных образовательных учреждений и работодателей проведен ряд мастер-классов, в рамках которых школьники виртуально принимали участие в трудовых процессах различных специалистов: пекарей, поваров, швей, парикмахеров и др.

Так, со школьниками Брянского района был проведен мастер-класс по направлению подготовки «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий» Мичуринского филиала Брянского государственного аграрного университета.

Ребята узнали о направлениях подготовки, ознакомились с новым порядком приема документов, условиями подачи заявлений и количеством бюджетных мест. Участникам мероприятия студенты учебного заведения продемонстрировали свои профессиональные навыки, которые они приобрели в ходе обучения, а именно: технологию раскладки столовых

приборов, вариации складывания салфеток, технику нарезки и подачу продуктов питания.

«Я – профессионал своего дела!» - под этим девизом прошло онлайн-мероприятие, в рамках которого 6 средних профессиональных учебных заведений города Брянска представили свои мастер-классы школьникам г. Брянска и Брянской области.

Студенты Брянского медико-социального техникума им ак. Амосова показали ребятам, как нужно накладывать повязку Дезо и проводить сердечно - легочную реанимацию. Учащиеся Брянского кооперативного техникума научили ребят готовить мексиканское блюдо «Тако» и проверять качество молока. «Как сделать красивую прическу?» - на этот вопрос ответили представители Брянского техникума профессиональных технологий и сферы услуг, а Брянский техникум индустрии сервиса продемонстрировал технику изготовления защитной маски. Завершал мероприятие красочный видеоряд о Брянском транспортном техникуме, из которого школьники узнали актуальность данного учебного заведения, условия труда и направления деятельности.

В рамках областной профориентационной акции «Марафон профессий» для школьников Брянской области проведено мероприятие, целью которого является распространение идей и ценностей волонтерства и участие молодого поколения в добровольческой деятельности.

Перед участниками мероприятия выступили онлайн руководитель (командир) штаба Брянского регионального отделения МООО «Российские Студенческие Отряды» и комиссар штаба.

Из красочных видеороликов и эмоциональных выступлений ведущих ребята узнали об огромном количестве значимых проектов Брянской области – Снежном десанте Российских Студенческих Отрядов, познакомились с деятельностью сельскохозяйственных, педагогических отрядов, отрядов проводников, добровольческой деятельности бойцов студотрядов.

Школьники узнали о проведении в Брянской области профессиональных проб, позволяющих развить softskills, и приняли участие в викторине, которая завершилась раздачей ценных призов самым активным участникам мероприятия.

Информационная онлайн - встреча была проведена для 8 воспитанников ФКУ «Брянская воспитательная колония» УФСИН России по Брянской области. В рамках этой встречи специалист центра занятости рассказала ребятам об услугах службы, о работе портала «Работа в России» и об общероссийской социальной сети деловых контактов Skillsnet. Был продемонстрирован фильм о работе портала. Ребята узнали о наиболее востребованных вакансиях в службе занятости и о государственной услуге по организации профессионального обучения.

Для школьников младших классов в целях знакомства с миром профессий проводились профориентационные игры в режиме онлайн как наиболее современный и интересный способ получения знаний.

Для 3,8 тысячи школьников младших классов был проведен урок безопасности в режиме онлайн. Дети виртуально покинули классы и

отправились «туда, куда детям вход запрещен», а именно на строительную площадку. Встречали ребят на строительной площадке прораб, архитектор, каменщик, крановщик и др. работники, а ведущая мероприятия подробно рассказала о данных профессиях, об инструментах труда и строительной технике, которые используются при заливке фундаментов, возведении стен.

Во время занятий проведены познавательные игры, показаны мультфильмы, продемонстрированы предметы спецодежды и индивидуальные средства защиты. По итогу мероприятия дети не только познакомились с различными профессиями сферы строительства, но и узнали, почему конкретно детям нельзя находиться на стройке, к чему могут привести детские шалости.

Также были проведены профориентационные мероприятия с воспитанниками приютов в режиме онлайн. Мероприятия проводились в целях воспитания положительного отношения к труду, ответственности, освоения навыков организации труда, развития начальных представлений о профессиях.

Внимание дошколят и школьников с первых минут мероприятия привлекла плюшевая игрушка Глупыш Павлович, который не хочет играть, учиться, работать, но мечтает, чтобы у него все было. В процессе интерактива дети подбирали ему профессию. Об особенностях тех или иных трудовых процессов ребята узнавали из красочных мультфильмов.

Детям была прочитана профориентационная сказка «Приключения Бабахина и его друзей» и демонстрировались картинки с изображением зерновых культур, сельскохозяйственной техники, героев из сказки. Главной целью прочитанной сказки было донести до ребят, что, чтобы мы могли съесть тарелку вкусной каши, очень многим людям приходится усердно трудиться. Обучающиеся познакомились с основными профессиями земледельческого профиля.

По р. II, п. 9. Содействие трудоустройству несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время осуществляется в рамках государственной программы «Содействие занятости населения, государственное регулирование социально-трудовых отношений и охраны труда в Брянской области».

При трудоустройстве на временные работы приоритетное право принадлежит подросткам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации: детям из многодетных, малообеспеченных, неполных и неблагополучных семей, состоящих на профилактическом учёте в комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав, органах внутренних дел, детям - сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, детям - инвалидам.

В 2020 году в рамках мероприятия трудоустроен 1981 несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет, из них 1312 подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе 268 человек, состоящих на различных видах профилактического учета, 275 подростков из числа членов многодетных семей.

Временные рабочие места для подростков в период каникул были созданы в образовательных организациях, на предприятиях

промышленности, сельского хозяйства, предприятиях жилищно-коммунального хозяйства.

На финансирование реализации мероприятия в 2020 году направлено более 13 млн. рублей, в том числе: средства областного бюджета в объеме 10,1 млн. рублей (на оплату труда подростков и на оказание материальной поддержки в размере 1500 рублей), средства бюджетов муниципальных образований в объеме 2,4 млн. рублей (на оплату труда), средства работодателей в размере 0,6 млн. рублей (на оплату труда).

По р.П п.14 В Брянской области организован многопрофильный летний отдых. Профильные смены проводятся с целью обеспечения активного, эмоционально-насыщенного отдыха и оздоровления детей.

В рамках оздоровительной кампании на территории региона проведены 34 профильные смены, из них 32 смены по путевкам, в которых приняли участие 1126 детей:

«Программы художественной направленности», 2 смены, 41 человек;

«Программы технической направленности», 1 смена, 25 человек;

«Программы социально-педагогической направленности», 12 смен, 445 человек;

«Спортивные программы», – 17 смен, 615 человек.

Одной из приоритетных задач оздоровительной кампании является организация отдыха, оздоровления и занятости детей, состоящих на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних, комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав.

В профильных сменах для несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета, приняли участие 380 подростков.

На базах детских лагерей «Маяк», «Альбатрос» в смене «Патриот» приняли участие 150 детей (организаторы смены УМВД России по Брянской области).

Одной из эффективных форм работы с детьми, состоящими на учете в полиции, является проведение профильной смены «Знамя Пересвета» с временным трудоустройством трудных подростков. Эта смена включает в себя гармоничное сочетание занятости трудных подростков и познавательного, полезного отдыха. Всего в 2020 году в профильной смене «Знамя Пересвета» было задействовано 180 человек. Кроме того, 50 подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, отдохнули в профильной смене Путь Вятчей». (Организаторы смен «Федерация воздушно-силовой атлетики», «Спортивно-оздоровительный клуб «Атлант», УМВД России по Брянской области).

Дети получили полноценный комплекс мероприятий, способствующий укреплению физического, психического и нравственного здоровья.

По р.Ш п.1 Информационно-методическое сопровождение деятельности педагогических работников в системе профессиональной ориентации осуществляют специалисты Брянского областного психологического центра.

В 2020 году специалистами этого центра проведены обучающие семинары и тренинги следующей тематики:

- «Организации профориентационной работы с учащимися старших классов общеобразовательных учреждений»;
- «Использование методики «Цветовые метафоры» в профориентации»;
- «Организация профориентационной работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами»;
- «Профориентационная работа с учащимися школ-интернатов».

Педагогами получены методические пособия и рекомендации: «Психолого-педагогическое сопровождение профессионального самоопределения учащихся школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», «Технология профориентационной работы с учащимися 9-11 классов», «Профессиональное самоопределение», «Сборник профессиографических описаний основных массовых профессий г.Брянска и Брянской области «Мир профессий».

По р.IV п.3 В Брянской области в 2020 году была организована работа по подключению обучающихся образовательных организаций к открытым онлайн-урокам на официальном сайте проекта www.открытыеуроки.рф, а также на официальной странице Минпросвещения России в социальной сети «ВКонтакте», реализуемым с учетом опыта цикла открытых уроков «ПроеКТОрияЯ», направленных на раннюю профориентацию.

В целях обеспечения равных возможностей для реализации индивидуальных образовательных траекторий обучающихся в рамках федерального проекта в формате онлайн, а также в записи уроки просмотрели 48374 обучающихся Брянской области.

Для достижения цели максимального участия обучающихся образовательных организаций в цикле Всероссийских открытых уроков, во всех отделах образования области мероприятие включено в план профориентационной работы

По р.V п.1 Важной составляющей профориентационной работы является организация информационного пространства, позволяющего школьникам получать максимум сведений о мире профессий, наиболее пользующихся спросом на рынке труда.

В текущем году в целях информирования школьников и их родителей о проведении областной профориентационной акции «Марафон профессий» была организована широкая информационная кампания:

анонсы предстоящих мероприятий размещены на информационном портале и официальных страницах в социальных сетях управления, в городских и районных газетах, в информационных источниках РИА «Стрела», «Учительская газета», «Типичный Брянск» и др.;

итоги мероприятий с фотографиями, также размещены в вышеупомянутых СМИ.

По р.V п. 2 В Брянской области создана единая информационная платформа «Молодежь Брянщины» (молодежь-брянщины.рф), в рамках

которой предусмотрена система обратной связи для оценки результатов внедрения Стандарта развития добровольчества на территории Брянской области.

Исполнительные органы государственной власти Брянской области размещают на своих интернет-сайтах информационные справки о поощрении добровольчества (волонтерства) и поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций (СОНКО) Брянской области.

По р.VI п. 2 В целях комплексного освоения обучающимися всех видов профессиональной деятельности в рамках освоения специальности/профессии, формирования общих и профессиональных компетенций в регионе реализуется дуальное обучение и утверждена типовая форма соглашения об организации и проведении дуального обучения (приказ департамента образования и науки от 08.07. 2020г.№ 682/1).

По р.VI п.3 На территории Брянской области ведется целенаправленная работа по внедрению регионального стандарта кадрового обеспечения промышленного (экономического) роста.

24 июля 2019 года было подписано соглашение о сотрудничестве между Автономной некоммерческой организацией «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов», Союзом «Агентство развития профессиональных сообществ и рабочих кадров «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)» и Правительством Брянской области.

В целях реализации данного соглашения распоряжением Правительства Брянской области от 21 октября 2019 года № 219-рп был утвержден план мероприятий («дорожной карты») по внедрению регионального стандарта кадрового обеспечения промышленного (экономического) роста в Брянской области.

Руководителям исполнительных органов государственной власти Брянской области необходимо осуществлять мероприятия по реализации данной «дорожной карты».

Департаментом образования и науки Брянской области уже проделана определенная работа по исполнению плана мероприятий («дорожной карты») по внедрению регионального стандарта кадрового обеспечения промышленного (экономического) роста в Брянской области.

В настоящее время определены границы внедрения стандарта:

- определены приоритетные секторы экономики -промышленность, сельское хозяйство, социальная сфера, строительство.
- приоритетные компетенции в соответствии с ТОП -50
- на территории региона созданы ключевые образовательные организации – образовательно-производственные кластеры - ГАПОУ «Брянский техникум энергомашиностроения и радиоэлектроники имени Героя Советского Союза М.А. Афанасьева», ГБПОУ «Брянский аграрный техникум имени Героя России А.С.Зайцева», ГБПОУ «Брянский строительный колледж имени профессора Н.Е.

Жуковского» и ГБПОУ «Брянский профессионально-педагогический колледж».

- ключевые работодатели (АО «Группа Кремний ЭЛ», ОАО УК «Брянский машиностроительный завод», ОАО «Клинцовский автокрановый завод» ООО «Брянская мясная компания «Мираторг», ГК «Надежда», ТНВ «Сыр Стародубский»

В настоящее время разработана и апробирована схема взаимодействия образовательных организаций с работодателями. Увеличивается количество заключенных соглашений о сотрудничестве в подготовке кадров со стратегическими работодателями и ведущими профильными вузами. Взаимодействие участников осуществляется при разработке образовательных программ по приоритетным направлениям развития предприятий на основе модульного принципа; организации и проведении учебной и производственной практик обучающихся; поддержки проведения конкурсов профессионального мастерства, повышении квалификации педагогических работников на современных площадках предприятий в форме стажировок.

В двух техникумах (Брянский профессионально-педагогический колледж, Брянский строительно-технологический техникум имени Л.Я. Кучеева) организовано обучение детей, имеющих нарушения органов слуха. С этой целью в штатные расписания техникумов введены должности сурдопереводчиков.

В 2016 году определено базовое профессиональное образовательное учреждение, обеспечивающее поддержку региональной системы инклюзивного профессионального образования инвалидов – ГАПОУ «Брянский строительно-технологический техникум имени Л.Я. Кучеева».

На базе ГБПОУ «Брянский профессионально-педагогический колледж» создана инновационная площадка по дистанционному обучению детей-инвалидов по специальности «Прикладная информатика».

Для оказания помощи в трудоустройстве выпускников, в том числе имеющих ограниченные возможности здоровья, созданы центры по содействию трудоустройству выпускников на базе профессиональных образовательных организаций. В центры содействия регулярно направляются сведения как о текущей, так и на перспективу потребности предприятий и организаций области в кадрах.

На территории региона реализуется проект ранней профессиональной ориентации учащихся 6-11 –х классов общеобразовательных организаций «Билет в будущее» (приказ департамента образования и науки Брянской области от 27.04.2020г № 490).

В целях содействия трудоустройству выпускников образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций в Брянской области реализуется проект Профстажировки 2.0 - новый механизм взаимодействия студента образовательной организации и работодателя, задействующий студенческие работы и стажировки в

качестве социального лифта для молодежи. Наш регион является одним из лидеров данного проекта.

По р.VI п. 4 Эффективным инструментом популяризации профессионального образования, его модернизации и развития стало участие Брянской области в Чемпионатах «WorldSkillsRussia» и «Абилимпикс».

Ежегодно увеличивается количество компетенций по которым проводятся соревнования, улучшается материально-техническая база, увеличивается число сертифицированных экспертов, а также экспертов, имеющих свидетельства на право проведения чемпионатов по стандартам WorldSkills Russia в своём регионе и экспертов, имеющих свидетельство на право оценивания демонстрационного экзамена.

Каждый участник движения берется на персональный учет для дальнейшего трудоустройства.

В целях оказания помощи старшеклассникам в выборе профессий, востребованных экономикой области, ежегодно во всех городах и районах области проводятся областные профориентационные акции, в которых принимают участие более 13 тысяч жителей области, в том числе около 1,5 тысячи родителей будущих выпускников.